



战略与安全

SECURITY & STRATEGY

清华大学战略与安全研究中心
CENTER FOR
INTERNATIONAL
SECURITY AND STRATEGY
TSINGHUA UNIVERSITY



疫情海外信息专报 (2020年7月14日)

1、《外交政策》发文称疫情给自由主义带来新机遇

7月13日,《外交政策》杂志网站发表阿特拉斯网络(ATLAS Network)总裁马特·华纳(Matt Warner)及国际项目副总裁汤姆·G·帕尔默(Tom G. Palmer)的文章《新冠疫情可能是自由主义所需的危机》。文章认为,自由主义似乎正面临着危险的拐点,全球范围内自由主义国家的比例下降,独裁领导人正利用疫情扩大其控制力。然而,应认识到自由主义是普遍理想,虽然部分威权体系在应对疫情时做得不错,但自由化改革仍是首要任务,特别是应该开展地方分权、保持信息的公开透明,而不是依靠庞大且集权的官僚机构。这一点在新冠疫情期间得到更加充分体现,自由主义在后疫情时代将迎来新机遇。

<https://foreignpolicy.com/2020/07/13/the-pandemic-could-be-the-crisis-liberalism-needed/>

2、路透社称美国拒绝承认中国在南海主权要求

7月14日,路透社网站发表其记者胡米拉·帕慕克(Humeyra Pamuk)和阿尔沙德·穆罕默德(Arshad Mohammed)

评论文章《美国拒绝中国在南海主权要求，加剧美中紧张局势》。文章认为，美国国务院在 13 日拒绝承认中国对南海的主权声索，而中国立即批评这一举动升级地区紧张局势，美中互动凸显了两国日益紧张的关系。文章指出，长期以来美国一直反对中国在南海的领土主张，并经常派遣军舰通过战略航道，但此前美国的政策是模糊不清的。此次声明是美国首次正式指责中国南海主权的非法性。但文章认为，根据美国战略研究中心分析师克里斯·约翰逊（Chris Johnson）的看法，美国的后续行动还有待商榷。

<https://www.reuters.com/article/us-usa-china-maritime/u-s-reject-s-chinas-claims-in-south-china-sea-adding-to-tensions-idUSKC N24E2OU>

3、CNAS 强调稀土将成美中供应链竞争新前沿

7 月 10 日，新美国安全中心（CNAS）专家马尔提金·拉塞尔（Martijn Rasser）发表《稀土将是美中供应链之战的下一个前沿》一文。文章认为，由于美国政界愈发担心中国利用稀土产业优势来争取谈判中的主导地位，以泰德·克鲁兹（Ted Cruz）为首的鹰派议员最近提出了一项法案以刺激美国生产包括稀土元素在内的关键矿物。美方担忧，如果中国决定限制稀土出口，那么美国在未来几年或将处于艰难境地，因为建立一条相对稳定的供应链需要花费十年以上的时间。而且，大量西方国家稀土用户考虑到产品质量和价格，可能更愿意购买中国的稀土产品。

<https://www.cnas.org/press/in-the-news/digging-in-on-rare-earth-the-next-front-in-the-us-supply-chain-war-with-china>

4、哈德逊研究所强调关岛对遏制中国军事力量的重要作用

7月11日，哈德逊研究所发表高级研究员丽贝卡·海因里希斯（Rebecca L. Heinrichs）的署名文章《为了威慑中国，将捍卫关岛》。文章认为，美国阻止中国军事扩张的关键是确保关岛的安全。关岛面积虽小，却是美国主要战略基地，部署大量先进武器系统，对确保太平洋地区的核力量投射具有关键作用。随着五角大楼越发关注与中国的安全竞争，美国需要综合运用宙斯盾导弹防御系统、萨德系统等多个层次的防御力量，尽快提升保护关岛等关键军事基地和军事资产的能力。

<https://www.hudson.org/research/16217-to-deter-war-with-china-defend-guam>

5、美国对外政策委员会刊文分析伊朗核设施遇袭事件

7月13日，美国对外政策委员会（CFR）刊登学者雷·塔基（Ray Takeyh）的文章《伊朗遭受核挫折了吗？》。文章认为，由于先进的离心机是伊朗核计划的核心，此次纳坦兹核设施遇袭导致伊朗先进离心机投入使用的时间被迫推迟两年。这表明伊朗的核设施存在巨大安全漏洞，而伊朗方面尚未公布调查结果。此外，这次袭击事件恰逢伊朗计划加强与中国在能源等领域的合作。若中伊相关协议得到落实，将改

变鲁哈尼政府试图依靠欧洲投资和贸易来促进经济发展的路线，使中国成为伊朗油气领域的重要参与者。

<https://www.cfr.org/in-brief/did-iran-suffer-nuclear-setback>

6、《国家利益》发文称无症状感染者暗藏威胁

7月13日，《国家利益》杂志官网发表记者雷切尔·布奇诺（Rachel Bucchino）的文章《美国疾控中心（CDC）：40%的新冠感染者无症状》。文章认为，无症状感染者人数的增加将会带来新问题，尤其是将对在秋季返校的教师和学生构成威胁。但特朗普政府一直在向学校施压，要求学校在秋季继续开放，否则将取消资助。文章强调，根据CDC的指导意见，无症状感染者中的75%仍可能传播病毒，贸然解除封锁令只会导致更大范围疫情的传播。

<https://nationalinterest.org/blog/coronavirus/cdc-40-percent-people-infected-covid-19-are-asymptomatic%C2%A0-164726>

7、兰德公司报告呼吁美澳加强印太安全合作

7月8日，兰德公司刊发政治学者詹妮弗·莫罗尼（Jennifer DP Moroney）的文章《印太竞赛：应就盟国安全合作提出新想法》。文章认为，由于中国在使用软实力方面取得了空前成功，使得美国的区域影响力正在减弱，美澳在太平洋和东南亚的利益正面临来自中国的严峻挑战。因此，澳大利亚政策制定者启动了“太平洋推进计划”（Pacific Step-Up），意图与美联手巩固国防。在即将举行的美澳部长级会议上，美国

应借机与澳大利亚携手开展更多合作，包括整合军事资源、加强后勤与情报合作、强化战略界沟通、联合向伙伴国家派遣咨询小组等具体选项。

<https://www.rand.org/blog/2020/07/the-indo-pacific-contest-it-could-be-time-for-fresh.html>

8、CNN 发文称白宫试图“攻击”福奇博士

7月13日，美国有线电视新闻网（CNN）发表其白宫记者斯蒂芬·科林森（Stephen Collinson）的文章《随着部分州政府积极开放导致疫情加剧，白宫开始“攻击”福奇博士》。文章认为，面对佛罗里达州和其他早期开放州失控的新冠疫情，白宫没有选择从过去的错误中吸取教训，而是试图“攻击”福奇博士，摧毁其声誉。因为福奇博士向大众说明新冠疫情的真相，并反驳特朗普关于美国在新冠疫情斗争中领先世界的错误说法。文章认为，福奇博士对于新冠疫情的看法是前后不一的，这成为白宫对其攻击的重点，指责福奇博士早前“犯下了很多错误”。特朗普还称疾控中心、医生、媒体和民主党都在撒谎，以此拖延经济重启，意图使其在11月的大选中落败。

<https://edition.cnn.com/2020/07/13/politics/donald-trump-florida-coronavirus-reopening/index.html>

9、《国会山报》分析退出世卫组织对美国同盟体系的影响

7月11日,《国会山报》刊发劳拉·凯利(Laura Kelly)题为《特朗普退出世卫组织之后,盟友装哑巴》的文章。文章表示,特朗普退出世卫组织(WHO)的举动并未引起盟国的广泛批评,因为他们仍希望维持与美国的合作关系。尽管特朗普不断推出旅行禁令、加征关税等有损于盟友关系的政策,但盟国仍在退让,因为他们切实需要与美国合作。疫情期间,美国仍与一些盟国定期在华盛顿举行非正式会议,这一非正式国家团体被称为“D-10”(民主合作伙伴俱乐部)。虽然一些盟友在公开场合对美国颇有微词,但在许多非公开场合,盟国们依然希望美国成为多边机构的一员,并基于民主原则发挥领导作用,美国的盟友体系依然稳固。

<https://thehill.com/policy/international/506845-allies-bite-their-tongues-after-trump-withdraws-from-who>

10、美联社发文称美方仍以“疫源地”批判中国

7月13日,目击者新闻网站(WPRI)刊登记者塔玛拉·卢斯(Tamara Lush)和帕布·哥隆迪(Pablo Gorondi)的文章《美国仍以“疫源地”为由与中国斗争》。文章认为,美国正在努力应对新冠疫情,但佛罗里达及早期开放的各州疫情正在加剧。世卫组织也警告全球疫情正在恶化,并指责政治领导人正在破坏疫情应对中最关键的要素——“信任”。文章认为,美国总统特朗普严厉批评世卫组织应对新冠疫情的措施,并指责其屈从于中国的影响,世卫组织在中国的病毒调查过程中并没有公开相关信息。同时,文章指出引起新冠疫情的病

毒被认为源于蝙蝠，并可能通过穿山甲进一步传播，而这些“食物”在中国很受欢迎。

<https://www.wpri.com/health/coronavirus/us-grapples-with-pandemic-as-its-origins-are-traced-in-china/>

撰稿人：党森、王宇彤

审稿人：姚锦祥、许馨匀